

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и о его церковнослужителях. В предыдущем номере мы начали рассказывать ещё об одном балаковском храме – единоверческом – во имя Святителя и Чудотворца Николая. Спустя несколько месяцев после постройки он был осквернён.

ВО ИМЯ СВЯТОГО НИКОЛАЯ

В честь Никольского единоверческого храма в Балакове улица, на которой он стоял, была названа Никольской (теперь Советская). Церковь находилась на месте памятника Ленину на центральной площади старого города.

Документов о единоверческих приходах сохранилось не очень много. То, что удалось отыскать их описание, – несомненная удача. Причём хранились единоверческие клировые ведомости совсем рядом – в Пугачёвском филиале Государственного архива Саратовской области, в фонде Иргизских монастырей. Почему именно там? Да потому что в 1829–1841 гг. они были, один за другим, преобразованы из старообрядческих в единоверческие и со временем стали центром заволжского и уральского единоверия. Спасо-Преображенский монастырь, на территории которого сегодня находится санаторий «Пугачёвский», с 1908 года стал штаб-квартирой единоверческого епископа Уральского и Николаевского Тихона (Оболенского).

Во время гражданской войны 1918–1921 гг. большая часть монастырских архивов погибла, в том числе и самая древняя. И всё же довольно обширную «коллекцию» документов, хоть и разрозненных, удалось спасти. Для этого «на Иргизы» из

Самары был послан молодой историк Михаил Тихомиров, который впоследствии стал крупнейшим учёным. Во многом благодаря ему у сегодняшних исследователей есть возможность познакомиться с «живой» историей некогда знаменитых на всю Россию монастырей.

Но вернёмся к Никольской церкви в Балакове.



Епископ Уральский и Николаевский Тихон (Оболенский), фото нач. XX в.

Кто был её первым священником, мы уже знаем. А первым её старостой был купец 2-й гильдии Матвей Кириллович Коныгин (иногда фамилия писалась с буквой «а»). Именно он особенно активно хлопотал об открытии храма и вложил в его возведение немало своих средств. Какие-либо другие подробности его биографии неизвестны.

Неоценимую помощь в становлении в Балакове единоверия оказывал и купец-лесопромышленник Прокофий Лобанов (это его внук Виктор в начале XX в. станет зятем знаменитого журналиста и писателя Владимира Гиляровского).

С первых же лет существования Никольской церкви при ней была открыта школа для детей-единоверцев. Их обучали чтению, письму и пению. В Пугачёвском архиве сохранилось письмо балаковцев епископу Самарскому и Ставропольскому Герасиму с благодарностью в адрес первых преподавателей – причетника Фёдора Лупповича Волгина и священника из Вольска Фёдора Коржеманова. Они благодарили «за внушение ученикам истин Святой Веры и правил христианской нравственности: благоразумия, честности и гражданского общежития».

В 1874 г. балаковские единоверцы просили Самарскую духовную консисторию заменить «приходящего» (из Криволучья) священника на постоянного. И кандидатура вроде бы нашлась хорошая – николаевский мещанин Михайл Степанович Муравьёв, который служил при храме уставщиком, «занимался усердно и ревностно» и находил общий язык с раскольниками, а некоторых из них даже переманил в единоверие. Однако духовное начальство согласия не давало: по всей видимости, его пугало его старообрядческое прошлое.

Первым, документально зафиксированным священником Никольской церкви «на постоянной основе» стал Афанасий Арефьевич Давыдов, который был назначен на эту должность в 1879 г. Он родился в 1838 г. в семье государственного крестьянина села

Болтуновки Хвалынского уезда. Образование получил домашнее. С 1866 г. начал служить единоверию: причетником при Вознесенской единоверческой церкви г. Хвалынска. В 1871 г., после «увольнения» из крестьянского сословия, – получил духовное звание. С 25 января 1876 г. был рукоположен в священники единоверческой церкви с. Дёмкино Хвалынского уезда, и только спустя три года после этого перебрался в Балаково. У него были жена Феодосия Корниловна, сын Александр и дочь Евдокия.

Отцу Афанасию помогал причетник Василий Иванович Темников. Он родился в 1858 г. в семье священника Никольского единоверческого монастыря Ивана Феоктистовича. Образование получил при Спасо-Преображенском единоверческом монастыре. До Балакова, с 1878 по 1881 г., служил при Духосошестввенском единоверческом храме с. Красный Яр. У него были жена Анна Ивановна, сын Павел и дочь Елизавета.

В 1882 г. к Никольской церкви было приписано 27 душ мужского и 25 – женского пола из крестьян-собственников, 8 и 7, соответственно, – из военных, 158 и 169 – из «купцов, мещан, крестьян и прочих городских обывателей».

В Пугачёвском архиве сохранилась духовная ведомость Никольской церкви за 1887 г. В ней записаны семейства всех её прихожан. Вот несколько из них: коренные балаковцы Максим Африканович Вилков, Иван Петрович Яблошников, Никита Иванович Золотовский, Матвей Малафеевич Лупилкин, Пётр Савельевич Сельянов, Софон Кириллович Коблов; Владимирской губернии Меленковские (город Меленки) мещане братья Прокофий и Павел Григорьевичи Зайцевы (известные торговцы), николаевский мещанин Филимон Филимонович Прянишников, вольский мещанин Иван Васильевич Ливанов, крестьянин с. Юлова Маза Вольского уезда Григорий Ефремович Расторгуев.

Юрий КАРГИН

Продолжение следует